

# Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО ГОРКОМА И РАЙКОМА ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся.

№ 115 (3814) | Среда 3 ноября 1943 г. | Цена 20 коп.

**Рабочие и работницы, инженеры и техники местной промышленности! Больше инициативы в использовании местных ресурсов, увеличивайте выпуск товаров для населения и Красной Армии!**

Из призывов ЦК ВКП(б) к 26 годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции.

## ВО ВСЕОРУЖИИ ВСТРЕТИТЬ ЗИМУ

По решению бюро обкома ВКП(б) с 25 октября по 5 ноября по области проводится проверка и приемка готовности предприятий, учреждений, транспорта, электростанций к зиме.

Как предприятия, учреждения нашего города и транспорт подготовились к зиме?

На основе широко развернутого социалистического соревнования в честь 26 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции ряд предприятий, учреждений добились успеха в подготовке к зиме. Станция Арзамас II, вагоноремонтный пункт, паровозное депо, станция Арзамас I отлично подготовились к зиме. Они получили от горкома ВКП(б) и управления Казанской железной дороги социалистические паспорта готовности к работе в зимних условиях. В боевой готовности встречаются зиму ликеро-водочный завод, школа № 6 (станция Арзамас I) школа № 18 (станция Арзамас II). Они завоевали право на получение от горкома ВКП(б) социалистического паспорта готовности к зиме.

Но ряд предприятий и учреждений до сих пор не готовы к работе в зимнее время. К таким относятся фабрика имени Буденного—директор тов. Муравьев, пивзавод—директор тов. Кротов, третья дистанция пути (станция Арзамас II)—начальник тов. Аненков, промкомбинат—управляющий тов. Бабушкин, хлебокомбинат—управляющий тов. Каширин, торг—управляющий т. Голыгин, ОРС—начальник тов. Шибаев и другие. Руководители указанных организаций проявили безответственное отношение к подготовке к зиме.

Руководители фабрики имени Буденного, пивзавода не обеспечили завоза топлива на зиму, эти предприятия никакого запаса дров не имеют.

Торг и ОРС не обеспечили закладки требуемого количества картофеля и овощей для столовых. В ряде магазинов и столовых торгова не произведен требуемый ремонт. Столовые запаса дров не имеют.

Леспромхоз—директор т. Юферев—проявил безответственное отношение к заготовке и вывозке дров. Из плана 34.000 кубометров заготовлено дров всего лишь 12536, завезено 1060 кубометров.

Состоявшийся на днях четвертый пленум городского комитета ВКП(б), заслушав и обсудив вопрос о подготовке предприятий, учреждений и транспорта к работе в зимних условиях, выявил ряд недочетов в этом деле и дал указания как их устранить.

Задача руководителей предприятий, учреждений и партийных организаций—мобилизовать массы на быстрое выполнение решения пленума горкома ВКП(б).

Во всеоружии встретим зиму! Создадим все условия для отличной работы предприятий, учреждений, транспорта в зимний период!

## Торжественные собрания, посвященные 25-летию ВЛКСМ

На предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях города проведены торжественные собрания комсомольцев и молодежи, посвященные славному юбилею—25-летию Ленинско-Сталинского комсомола.

Собрания послали письма товарищу Сталину.

И. И. КУЛИКОВ, секретарь горкома ВЛКСМ.

## От Советского Информбюро

В течение 1 ноября в районе между рекой Днепр и побережьем СИВАША наши войска продолжали преследовать отступающего противника и заняли более 60 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты НИКОЛАЕВКА, МАРИНСК, ЗАПАДНЫЕ КАИРЫ, ЛЮБИМОВКА, ЧЕРНЕНЬКА, ПРЕОБРАЖЕНКА, МАКАРОВКА, ПЕРВО-КОНСТАНТИНОВКА, СТРОГАНОВКА, ПЕРЕКОП, ИВАНОВКА, НОВО-НИКОЛАЕВКА, НОВАЯ-ПОКРОВКА, ГРОМОВКА, БЛАГОВЕЩЕНКА, ЗАХАРОВКА, НОВАЯ ДМИТРИЕВКА и железнодорожную станцию САЛЬКОВО. На Перекопском перешейке наши войска стремительным ударом опрокинули противостоящие части противника, преодолели ТУРЕЦКИЙ ВАЛ и прорвались к АРМЯНСКУ. Таким образом пути отхода по суше для войск противника, расположенных в Крыму, отрезаны нашими войсками. Поспешно отступая под ударами наших войск, противник несет огромные потери в живой силе и технике. Только за 31 октября и 1 ноября нашими войсками захвачено в плен более 6.000 солдат и офицеров противника.

В излучине ДНЕПРА юго западнее ДНЕПРОПЕТРОВСКА наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов.

На КРИВОРОЖСКОМ направлении наши войска продолжали отбивать контратаки крупных сил пехоты и танков противника.

На остальных участках фронта—усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 31 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 85 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 17 самолетов противника.

\* \* \*

В районе между рекой Днепр и побережьем Сиваша наши войска продолжали успешное наступление и заняли более 60 населенных пунктов. Части Н-ского соединения окружили группу немецких войск и ведут бои на ее уничтожение. Противник несет огромные потери. По неполным данным истреблено до 2.000 немецких солдат и офицеров, уничтожено 29 танков, 5 самоходных и 28 полевых орудий. Захвачено у немцев 60 орудий, несколько самоходных пушек, много автомашин и тягачей, 7 складов с боеприпасами и продовольствием. За 31 октября и 1 ноября взято в плен более 6.000 солдат и офицеров противника.

На Перекопском перешейке наши войска, продвигаясь вперед, вышли к турецкому валу. Немцы соорудили в полосе турецкого вала многочисленные траншеи и окопы. Опираясь на эти сильнейшие позиции, они рассчитывали остановить наши наступающие войска. Стремительным ударом наши бойцы опрокинули противника, преодолели турецкий вал и прорвались к городу Армянск. Этой победой советских войск теперь закрыты и отрезаны все пути отхода по суше находящимся в Крыму войскам противника.

\* В излучине Днепра, юго-западнее города Днепропетровск, части Н-ского соединения, преодолевая сопротивление противника, продвигались вперед и освободили от немецко-фашистских захватчиков несколько населенных пунктов. В боях за один из этих населенных пунктов наши артиллеристы и бро-

## Оперативная сводка за 1 ноября

небойцами подбили и сожгли 8 немецких танков и 6 самоходных орудий типа „Фердинанд“. Противник отступил, оставив на поле боя свыше 400 трупов, 16 полевых орудий и 22 миномета. На другом участке немцы собрали свои потрепанные части и бросили их в контратаку. Наши бойцы подпустили гитлеровцев на близкое расстояние, а затем обрушились на них сосредоточенным минометным и ружейно-пулеметным огнем. Противник в беспорядке отступил, потеряв в этом бою до 900 солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

\* На Криворожском направлении наши войска отражали контратаки крупных сил пехоты и танков противника. На одном участке немцы бросили в контратаку до 100 танков, поддержанных самоходными орудиями и мотопехотой. В результате ожесточенного боя, длившегося весь день, наши бойцы нанесли противнику тяжелые потери. Уничтожено 42 немецких танка, 7 самоходных орудий и много автомашин. Истреблено до полка мотопехоты противника. На другом участке бойцы Н-ской части отбили неоднократные контратаки гитлеровцев, пытавшихся прорваться к одному населенному пункту. На поле боя осталось свыше 400 вражеских трупов.

\* Группа партизан житомирского отряда заминировала большой участок железной дороги. Немецкий эшелон, следовавший к линии фронта, наскочил на мины и слетел под откос. Разбит паровоз, 12 ва-

гонов и 10 платформ с военными материалами. Движение поездов на этом участке железной дороги было прекращено на несколько суток. Эта же группа партизан организовала в другом районе крушение немецкого воинского эшелона. Разбито 19 платформ с дальнебойными орудиями и 2 вагона с боеприпасами. Вышедший к месту крушения аварийно восстановительный поезд тоже подорвался на минах.

\* Взятый в плен немецкий пилот с самолета, входившего в первый боевой отряд, подчиненный непосредственно ставке верховного немецкого командования, лейтенант Гейнц Телле рассказал: „Я окончил летную школу в августе 1943 года. Большинство выпускников школы было направлено на восточный фронт. Я некоторое время оставался в Германии и только 15 октября прибыл в Киев. Совершил всего лишь 2 боевых вылета. Второй вылет был для меня и последним. Русские сбили самолет, а меня захватили в плен. Печальная судьба постигла и моих товарищей. После окончания школы я переписывался с 6 летчиками, с которыми учился в одном классе. Переписка длилась недолго, так как пятеро из них уже погибли в воздушных боях, а шестой потерял ногу и лежит в госпитале. Среди значительной группы немецких офицеров за последнее время существует мнение, что Германия проиграла войну. Это мнение разделяет и часть летчиков, с которыми мне пришлось встретиться на фронте.“

Получено сообщение о новых зверствах, совершенных немецко-фашистскими мерзавцами в городе Олевске Житомирской области. Недавно гитлеровцы устроили в городе облаву, задержали первых попавшихся им 125 местных жителей, в том числе женщин и детей и расстреляли их. За время с 12 по 18 октября фашистские изверги произвели массовые аресты в окрестных селах Жубровици, Лопатици, Болярка, Рудня Быстрая и других. Арестованных препроводили в олевскую тюрьму, где гестаповцы подвергли их пыткам. 18 октября гитлеровские палачи расстреляли группу арестованных около железнодорожного моста. Убито свыше 100 человек ни в чем неповинных мирных граждан.

## Октябрьские подарки

Коллективы предприятий и учреждений города послали славным фронтовикам к 26 годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции 1500 подарков.

Железнодорожники послали доблестным защитникам родины 500 подарков, рабочие и служащие ликеро-водочного завода—80, коллектив железнодорожного училища—25.

## Сдают хлеб в счет поставок 1944 года

На первое ноября колхозы нашего района сдали в счет поставок 1944 года 618 тонн хлеба. Абрамовский колхоз сдал зерна 30 тонн, Водоватовский—28, Степановский—14, Будаковский—15, Больше-Тумановский и Мало-Тумановский—по 17 тонн, Шерстинский, Шерстинского сельсовета—26, Замятинский и Семеновский по 25 тонн.

## Торг к зиме не готов

Руководители торгова—управляющий тов. Голыгин—проявили безответственное отношение к подготовке к зиме. Магазины торгова к работе в зимних условиях не готовы. В магазине № 18 двери не утеплены. В магазинах №№ 17, 22, 27 печи не исправны. Ремонт их не начат. В магазине № 1 печка дымит, оконные рамы не застеклены, штукатурка на потолке местами отвалилась. Склад этого магазина требует капитального ремонта. Не произведен ремонт печи в слесарной мастерской. В кафе необходима перестилка полов, ремонт потолка и стен. В картофелехранилище требуется ремонт косяков, отопительные двери. В хранилище, занятом огурцами, не отремонтированы косяки, дверь не утеплена. Там необходимо устроить новый люк.

Не подготовлены к зиме и столовые. В столовой № 1 крыша над кухней раскрыта, кубовая требует ремонта. В коридоре между столовой и кладовой полы пришли в негодность. Не произведен ремонт плиты в столовой № 2. В столовой № 3 нет вторых рам, кубовая требует ремонта.

План по закладке картофеля и овощей торгом не выполнен. Не проявлена забота о топливе. Из 2000 кубометров по плану заготовлено дров только 700 кубометров. На складах торгова сейчас нет запаса дров ни одного кубометра.

Своим безответственным отношением к подготовке к зиме руководство торгова ставит под угрозу срыва работу магазинов и столовых.

САВЕНКОВ, ТИМОФЕЕВА, АРСЕНОВА.

## С большим под'емом

вагоноремонтном пункте—32, торге 22, пивоваренном заводе 22 процента.

Хорошо работали по размещению лотерейных билетов среди домашних хозяек комсомольского учительского института—председатель тов. Клубинина и педагогического училища—председатель тов. Ханяева. Первый из них распро-

дал 1500 рублей и собрал их наличными, второй—на 1000 рублей и собрал их наличными.

Из домоуправлений вперед идет по реализации лотерейных билетов домоуправление № 4—домоуправитель Дрюкова. В нем распространено билетов среди домохозяек на 1500 рублей, которые внесены наличными. ПИГИН.

Четвертый пленум горкома ВКП(б), состоявшийся 30 октября, обсудил вопросы: «О подготовке города к зиме», «О росте партии и воспитании молодых коммунистов». С докладом по первому вопросу выступил председатель исполкома горсовета тов. Пахомов, по второму вопросу — секретарь горкома ВКП(б) тов. Дукоянова.

Ряд предприятий и учреждений города, включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование в честь 26 годовщины Октября, добился хороших показателей по подготовке к зиме. Станция Арзамас II, паровозное депо, вагоноремонтный пункт, станция Арзамас I, ликеро-водочный завод, школа № 6 (станция Арзамас I), школа № 18 (станция Арзамас II) отлично подготовились к работе в зимних условиях. Они получили социалистические паспорта готовности к зиме.

Но ряд предприятий и учреждений до сих пор не готовы к зиме, как например, фабрика имени Буденного, пивзавод, промкомбинат, хлебокомбинат, торг, ОРС, третья дистанция пути. Они не произвели необходимого ремонта оборудования и зданий, не обеспечили заезда топлива на зиму. Торг и ОРС не проявили заботы о закладке требуемого количества продуктов для столовых. Леспромхоз сорвал план заготовки и вывозки дров. Им заготовлено дров менее 40 процентов плана. Еще хуже обстоит дело с завозом топлива. Завезено дров 1060 кубометров, что составляет около 3 процентов плана.

### Больше внимания рационализаторству

Внедрение рационализаторских предложений в производство имеет большое значение. Оно дает возможность сэкономить сотни тысяч рублей. В условиях военного времени рационализация производства приобретает еще большую важность.

В нашем городе с 25 октября по 25 ноября проводится месячник по сбору рационализаторских предложений. Бюро горкома ВКП(б) обязало первичные партийные организации уделить самое серьезное внимание этому мероприятию.

Партийная организация фаб-

Пленум горкома ВКП(б) отметил, что ряд первичных парторганизаций за последнее время стал серьезнее заниматься вопросом политического воспитания беспартийного актива. В результате чего они имеют рост партийных рядов. К таким относятся парторганизации: службы движения станции Арзамас II, ликеро-водочного завода, РОНБВД, вагоноремонтного пункта станции Арзамас II и другие. За последние 4 месяца парторганизациями города принято кандидатами в члены ВКП(б) 68 человек и в члены ВКП(б) — 27.

Но есть партийные организации, где вопросу роста партии не уделяется должного внимания. К числу таких относятся парторганизации: связи — секретарь тов. Чудаков, кондукторского резерва — секретарь тов. Милов и другие. Эти парторганизации в нынешнем году имеют незначительный рост.

В ряде парторганизаций недостаточно проводится воспитательная работа среди молодых коммунистов, в результате чего имеются кандидаты с просроченным стажем, нарушения партийной и трудовой дисциплины. Имеет место формальное отношение к распределению партийных поручений, отсутствие контроля за выполнением их. В ряде парторганизаций кандидатский стаж не используется в полной мере для проверки на практической работе деловых и политических качеств кандидатов в члены ВКП(б).

Пленум горкома ВКП(б) по обоим вопросам принял соответствующие решения.

рики имени Буденного (секретарь тов. Чиркунов) проявила недооценку месячника по сбору рационализаторских предложений. Она до сих пор не обсудила решения бюро горкома ВКП(б) по этому вопросу. В результате рационализаторы фабрики не включились в месячник. А здесь есть рационализаторы (тов. Давыдов и другие), которые за время войны внесли несколько рационализаторских предложений, внедрение которых дало производству тысячи рублей экономии.

Е. НАЗИМОВА.

### За восстановление садов

Продолжительные и сильные морозы в 1940/41 и 1941/42 гг. причинили большие повреждения плодовым деревьям. Во многих районах Горьковской области старые сады погибли. С целью выяснения состояния садов в настоящее время, нами были обследованы сады южных районов Горьковской области, в том числе и Арзамасского.

При обследовании выяснилось, что некоторые колхозы нашего района встали на путь недооценки развития садоводства. Руководители таких колхозов говорят: «Нам теперь не до роскоши. Садами будем заниматься после войны». Они недооценивают огромное народнохозяйственное значение садоводства. И в этих колхозах не только не восстанавливают сады, но даже живые корчуют. К числу таких относятся колхозы: Хохловский, Водоватовский.

Передовые колхозы и организации, несмотря на трудности военного времени, неплохо занимаются восстановлением садов. В Ивановском колхозе (садовод тов. И. Коровин) сад на площади 4 гектаров после морозов был полностью восстановлен и весной 1943 года расширен на 2 гектара.

Беговатовский колхоз весной текущего года заложил новый сад на площади 5 гектаров, Кузьмин-Усадский — на 3 гектарах. В питомнике артели «Инициатива» (садовод тов. И. Тарабров) усиленно производится размножение морозоустойчивых сортов яблонь и весной текущего года произведена в старом саду посадка молодых яблонь вместо погибших. Многие граждане города также занимаются восстановлением своих приусадебных садов, например, А. Иконников, А. Цветаев, А. Бабайкин и другие.

С целью быстрого получения плодов следует закладывать стелющиеся и карликовые сады. Мы имеем все возможности быстро восстановить поврежденные морозом сады. Восстановление молодых садов следует производить путем посадки новых яблонь на место погибших, а в старых садах необходимо посадку делать в междурядьях. В случае гибели штамба сравнительно молодых яблонь (от 5 до 25 лет) и наличия корневых отпрысков следует использовать последние в качестве подвоя. Засохшие яблони и отмершие части их следует удалить, так как они являются оча-

## Предоктябрьское социалистическое соревнование

### Октябрьский план перевыполнен

Коллектив нашего пункта успешно выполняет свои обязательства, взятые в предоктябрьском социалистическом соревновании.

Октябрьский план по среднему ремонту, годовому ремонту товарных и пассажирских вагонов и ревизии автотормозов перевыполнен.

Образцы высокой производительности труда показывают слесари тт. Воронов, Батурия, Яшков. Они дают ежедневно 200 процентов задания.

Плотники: Порошенков, Серков систематически выполняют установленную норму на 200—230 процентов. Кузнецы братья тт. Власовы, молотобойцы Маракин, Шатров выполняют более двух норм. Токарь тов. Мокеев дает две с половиной нормы. На 230 процентов выполняет задание токарь Молодкин.

### Как хватовцы выполняют свои обязательства

Включаясь в предоктябрьское социалистическое соревнование, колхозники Хватовского колхоза имени Куйбышева взяли на себя следующие обязательства:

Полностью закончить подготовку к зимнему содержанию скота.

Все машины и сельскохозяйственный инвентарь убрать под навес.

Начать подготовку семенного материала к весеннему севу.

Свои обязательства хватовцы выполняют неплохо. Все животноводческие помещения хорошо утеплены. Произведен ремонт кормушек. Сачными и грубыми кормами скот обеспечен на зиму. На-днях животноводы открыли силосную яму. Начали скармливать силос скоту. Силос очень хороший, скот его поедает хорошо.

Все бригады приступили к сбору машин и сельскохозяйственного инвентаря, ставят их под навес.

Создана постоянная бригада в составе 5 человек для сортирования семян. Возглавляет эту бригаду тов. Игумнова. Бригада работает ежедневно, сортирует семена пшеницы.

Хорошо работает бригада годового осмотра товарных вагонов, возглавляемая тов. Горчаковым. Высоких показателей в своей работе достигают слесари тт. Давыдов, Егоршин, Кривельщик Шагин.

Наш пункт закончил подготовку к работе в зимних условиях. От горкома ВКП(б) и управления Казанской железной дороги наш пункт получил социалистические паспорта готовности к зиме.

На достигнутом мы не остановимся. Будем добиваться наилучших показателей в выполнении производственного плана, чтобы больше оказать помощи Красной Армии в ускорении окончательного разгрома ненавистного врага.

В. ШАПКОВ, секретарь парторганизации вагоноремонтного пункта станции Арзамас II.

Потребное количество семян для весеннего сева хватовцы, за исключением семян лука, засыпали.

Воодушевленные победоносным наступлением Красной Армии хватовцы усиливают свою помощь фронту. Они приняли активное участие в третьей денежно-вещевой лотерее. В колхозе распространено лотерейных билетов на 47.000 рублей, часть из них внесена наличными. Председатель колхоза тов. П. В. Родионов приобрел билетов на 2.000 рублей, Иван Алексеевич Родионов, Иван Кузьмич Клоков, Семен Сергеевич Черняев — на 1500 рублей каждый. Иван Николаевич Зотов, Иван Петрович Клоков подписались на 1000 рублей каждый.

Хватовский колхоз выполнил план мясоставок и сдал авансом 50 процентов плана первого квартала 1944 года. План молокопоставок им выполнен на 145 процентов, обязательство по сдаче шерсти государству — на 115 процентов.

Ф. М. БОЧКОВ, председатель Хватовского сельсовета.

## Достоинно встречают 26 годовщину Октября

Колхозники Четвертаковской сельхозартели «Борец», Семёновского сельсовета, достоинно встречают 26 годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Обязательства перед государством по сдаче зерна, картофеля и овощей колхоз выполнил своевременно. Сверх плана им сдано государству 12 тонн зерна, 20 тонн картофеля. Выделено картофеля в фонд Красной Армии 50 тонн. В счет поставок 1944 года сдано мясу государству 1200 килограммов и 461 кг. мяса сдан в фонд Красной Армии. В фонд здоровья защитников родины четвертаковцы передали 4000 литров молока.

Государственный план развития животноводства перевыполнен. Имеется 175 голов скота, план — 145.

Четвертаковцы проявили заботу о колхозах освобожденных районов. Для восстановления их они выделили с колхозных ферм и отправили им 7 голов скота.

В нынешнем году четвертаковцы энергично боролись за повышение урожая и добились этого. План по урожайности перевыполнен. На заработанные трудными колхозниками получают много продуктов сельского хозяйства.

Проявлена забота об урожае будущего года. Осимый сев проведен на высоком агротехническом уровне. Вся площадь озимых засеяна машинным способом и своевременно.

В соревновании за высокий урожай отличилась первая бригада, которой руководит тов. Л. П. Крюкова. За успехи, достигнутые в повышении урожая, тов. Крюкова награждена неполном областного совета почетной грамотой. В бригаде тов. Крюковой трудовая дисциплина на должной высоте.

Образец дисциплинированности и трудолюбия показывает подросток Рыбкин Боря. Он второй год работает на лошади, на всех работах перевыполняет нормы. Рыбкин Боря бережно относится к коню, в образцовом порядке содержит сброу и инвентарь. На работу он всегда является первым. Подросток Данилин Женя также работает самоотверженно. Он очень хорошо работал в транспортной бригаде, любовно ухаживает за конем.

Четвертаковцы энергично борются за осуществление лозунга: «Все для фронта, все для победы!» Они активное участие приняли в третьей денежно-вещевой лотерее, приобрели лотерейных билетов на 82.000 рублей.

В. ИВАНОВ.

Отв. редактор Е. А. ЕРЬКАЛИНА.

Московский институт механизации и электрификации сельского хозяйства ОБЪЯВЛЯЕТ дополнительный НАБОР студентов на первый курс — обучение в МОСКВЕ. Все успевающие студенты пользуются стипендией. Желающие поступить должны явиться в ФИЛИАЛ ИНСТИТУТА — Арзамас, улица К. Маркса, № 53 — и представить подлинник аттестата, автобиографию, справку о здоровье и три заверенных фотокарточки.

МЦ № 14005, Заказ 1316 Типография «Арзамасской правды»

гом вредителей и болезней. Необходимо в колхозах иметь постоянную бригаду по садоводству. Прекратить пастьбу скота в садах и огородах сады. Приусадебному садоводству нужно уделить должное внимание.

В настоящее время для восполнения недостатка яблок надо расширить площадь под яблонями.

Для восстановления погибших садов, а также для дальнейшего расширения площади под садами в ближайшие годы потребуются огромное количество посадочного материала. Поэтому необходимо принять срочные меры к расширению существующих питомников и в них в первую очередь разводить летние и морозоустойчивые сорта яблонь. Необходимо организовать сбор семян с культурных и дикорастущих яблонь.

В результате обследования садов в южных районах Горьковской области выяснилось, во-первых, что сады на более высоких местах (что содействовало лучшему вызреванию древесины), с хорошим уходом и защитой с севера и северо-востока пострадали в меньшей степени и, во-вторых, выявились морозоустойчивые сорта яблонь. Сюда относятся: анис алый и полосатый, антоновка обыкновенная и каменичка, укра-

инка, штрейфлинг. Эти сорта оказались морозоустойчивыми, если они не плодоносили предшествующее лето до сильных морозов. Эти сорта в питомниках оказались вполне морозоустойчивыми. Следующие сорта оказались морозоустойчивыми, хотя они плодоносили накануне сильных морозов: грушовка московская, коричное полосатое, мальт, налив белый, налив розовый, крест сибирский, китайка Санина, китайка обыкновенная, китайка желтая, метелка, рахманка, коробовка. Морозоустойчивость этих сортов объясняется тем, что в большинстве они принадлежат к летним сортам. У них плоды созревают и опадают рано, деревья свой рост заканчивают рано и древесина на зиму уходит хорошо вызревшей. По этой же причине оказались морозоустойчивыми следующие мичуринские сорта: таежное, китайка золотая, борсдорф-китайка. Кроме этих сортов встречаются другие морозоустойчивые сорта: бели, мальты, пеструшка, медовка, сахарное, винное, сосенка, распылушка, апорт и различные зерновки. Эти сорта за неимением плодоносящих деревьев не проверены.

Доцент, кандидат биологических наук Ф. АЛЕКСАНДРОВ.